



北美基督神學院 院訊

CHRISTIAN LEADERSHIP INSTITUTE

師長的勉勵…

迎接新挑戰




孫通牧師/北美基督神學院院長

疫情後的今年，人們從蟄伏在家，到報復性旅遊；教會卻面臨相反的挑戰，雖全面開放，但信徒對實體聚會熱情不高。

神學院的神學教育也發生巨大變化，以前要接受裝備，必須辭掉工作，住在神學院裡；現在網路教學普遍，人們不需要移動、互動，就可以在空空中上課、汲取知識。北美基督神學院在劇烈變化中，接受時代的挑戰。

在亞洲的分院，因應疫情，變化最大。我們在亞洲堅持神學教育已經 15 個年頭，疫情之前，每年派 10 位老師親自到當地教學，如今已畢業四屆碩士班；畢業生們幫助教會、建立分堂、牧養群羊…，發揮了非常積極的作用。疫情的出現，好像突然打亂了一切，但是倚靠神，我們立刻安排網路教學，反而在疫情期間，兩個分院有兩個碩士班畢業。七月，我特別去到亞洲，為他們主持畢業典禮。

今期的院訊，正是來自一分院的畢業生感言，及另一分院一些學生的學習心得，見證了我們在主裡一扎根結果的服事。往後我們還要克服很多的困難，堅持授課幫助他們。今年暑假後，透過網路每月一次，幫助那裡的傳道人，修改他們的講章，讓他們能夠不斷提升。

在北美，我們還是堅持實體授課，但是開放網路，同時進行。堅持服事並滿足各地華人教會的需要，幫助信徒靈命成長，提供實用裝備，造就神國僕人領袖。神學教育是百年樹人的事工，不只是知識的傳授，更是屬靈生命和服事態度的培養。我們只能盡心竭力，不斷摸索、改進，尋找出一條適合這個時代的神學教育之路。雖然面對很多挑戰，相信神的恩典夠用，會在各方面供應我們。

感謝神！北美基督神學院過去十八年，領受神奇異的恩典；願未來也靠主能夠有忠心、有見識，迎接新的挑戰！也求主感動弟兄姊妹，與我們同心同工，為神學教育盡意盡力！



我信圣而公之教会，我信圣徒相通……

Peter Gao

教会的发展绝不是靠闭门造车，使徒信经所说：“我信圣而公之教会，我信圣徒相通；”充分表达了教会的性质，也告诉我们，教会必须要彼此服事，彼此建立。北美基督神学院的院长和老师就是这样通过辛勤的实践，以不辞劳苦，不惧风险，甘愿舍己的高尚品格，把基督的大爱通过真理的传播流进了我们教会。我自己就是在基督神学院各位老师的谆谆教诲下，逐渐从偏执枯干里走出来，能够成为可以负担一点圣工的基督的仆人，使教会弟兄姊妹和本人都得到极大的益处。所以，我们教会的每一点事工的进步里，都有基督神学院各位师长无私的付出，都浸透着他们的爱和智慧。没有基督神学院将真理的知识带给我们，我们教会可能还要踟蹰徘徊好多年。

在我们学习期间，不仅经历了人文环境的严酷，还经历了三年的 COVID-19 疫情。学习从面授改为网上授课，学院各位师长克服困难，依然结出了丰硕的成果，这里面包含了师长们多少的警醒仰望和辛勤的浇灌。特别是当疫情刚刚消停，孙院长和

师母就冒极大的风险进来为我们开毕业典礼，将毕业证书发给我们，这使我们非常感动！艰难条件下简朴的仪式竟然成为我本人参加的毕业典礼中最难忘的一场。

今天再回首学习的往事，依然历历在目，真理的浇灌依然鲜活滋润，每一点回忆都带着暖暖的温馨，这一切当然都离不开神的恩典，主基督借着学院带给我们的爱和知识必将扎根在这片土地上，带来福音的复兴和耶稣基督的见证。



我是葡萄樹，你們是枝子；
常在我裡面的，我也常在他
裡面，這人就多結果子……

(約15:5a)

感谢神的恩典，使我能够参加、也能够如期完成 MDiv 课程的学习。虽然期间经历了特殊的疫情时期，但神从不误事，15 门课都是干货满满，丰富立体化的课程，使我大大开阔了眼界，更新了对神人对教会对自己的认识，也推动了自己在服侍道路上的进深和长进。具体来说，表现在以下三点：

首先，在讲道服侍的能力方面得到切实的提高。通过孙通老师的《释经学》、《旧约神学》、《以弗所书》、《以赛亚书》、黄俭昌老师的《腓立比书》、徐星宇老师的《以西结书》等圣经课程让我学会了如何挖掘经文的原意、如何训练讲道的思维、撰写层层深入的讲章，尤其是圣经神学，为我打开了全新的窗口，使我惊叹于圣经的奇妙和神的伟大。孙老师和徐瑞珠师母的《实用希腊文》课程，为我揭开了希腊文神秘的面纱，能够近距离地了解圣经原文的意义，体会新约圣经之美。

其次，在服侍的见识和牧会的经验方面得到丰富和扩充。刘英华老师的《历史神学》、《基督教宗派研究》、《基督教：异端与极端》、陈若愚老师的《系统神学》为我提供了确凿而详实的历史资料和真理辨析，使我的思辨能力和见识得到增长。蔡素娟老师的《精神健康与教牧辅导》从临床角度

为我们剖析了各种精神疾病的特征和案例，使我不再片面和狭隘地对待有抑郁、焦虑或其他精神困扰的弟兄姊妹，学习去接纳他们，也深刻意识到人的有限和无奈，我们都是靠神的怜悯而活！

最后，老师们美好的生活见证和忠心摆上，激励了我更加亲近主。每一位老师的言传身教都让我记忆犹新，特别是由于我当文书，和老师们有更多的机会沟通，从内心里爱戴尊敬每一位老师，老师们的谦卑、柔和、专一侍奉、舍己的心志，深深感动着我。第 14 门课是疫情期间黎广传老师《祷告的神学与操练》，让我亲眼看到持久祷告带来的能力，老师给我们留下的挑战性的作业全面更新了我的祷告灵修生活。从 2021 年 11 月学完这门课，我就立志操练每天半小时的祷告，一直到如今，这三年来大大经历圣灵的开启，也看到神将服侍的大门不断为我打开，经历神迹般的恩典，非常感恩！

从 2018 年 4 月，到 2021 年 12 月，三年半的时间，我们受教于基督神学院的各位老师，宛如主耶稣的门徒跟随主耶稣一般。再次感谢老师们的辛苦付出和殷勤教导！感谢张桂美老师和范霏老师还有许多幕后老师们的服侍和代祷！愿您们“看见自己劳苦的功效，便心满意足”！

2024 年一月課程

原生家庭探討

林國亮 牧師/博士

自 2001 年起，林牧師在美國正道福音神學院教授教牧協談與婚姻家庭事工等方面的課程，並於 2014-2021 年間承擔院長職責。2022 年底退休，現為該院家庭事工榮譽教授。

日期: 1 月 6-7, 13-14 日
時間: 週六 9:30am -- 5:30pm
週日 2:00pm -- 6:00pm
地點: 網絡 (ZOOM)
課程代號: PC501-1

历时三年半的高班课程，8 位老师的倾情授课，线下和线上近 300 个学时的教授与分享，不仅仅是知识与经验的传授，更是生命与使命的传承，让我这个刚刚踏上服事道路的小子受益匪浅。时间飞逝，结业已有一年有余，但每每翻起笔记，打开课件，老师们的一举一动、音容笑貌就在我脑海中浮现、在我耳边迴响。

我记得给我印象最深的是孙老师和徐老师的希腊文课程，二位老师配合默契，非常用心训练我们这些实在是没有语言天赋的学生，每次上课的考试让我非常紧张，但说实话，我当时学到的实用希腊文真是我所有课程里面最头痛的课，但也是我最认真的课。这里面我必须提到孙老师的释经学和旧约神学，他对我准备讲章有非常大的裨益，可以说是打通我了解圣经的窗户，由衷感谢孙老师。

陈老师的系统神学永远是最爱听的课，陈老师神学知识和造诣使我们这些学生有福可以听到这样有系统性的神学知识脉络，特别是天国与盼

望一课，升华了我自己的神学观，并且坚定了自己的信仰。

要说对教会历史的了解，我敢说没人比刘老师更加精通，他的课程犹如游历在历史的海洋，一窥历史长河中点点滴滴古圣先贤伟大与平凡，有时还有一些类似野史的资料也让我们打开眼界，我甚是惊叹刘老师不愧为人大毕业的高材生，记忆力了得。

还有蔡老师、黄老师、黎老师和徐老师，所教授的精神健康与教牧辅导、腓利比书释经、祷告与操练、以西结书的课程，所有这些课程让我有机会更加进入老师们的世界中，看到老师们在用他们的专业、对主的热忱以及活泼的灵在服事我们的主，我甚是惊讶他们都已经找到自己的赛道和方向，并已经有了服事的果效，这也是我所羡慕的。

当然，我想这背后有更多我们所不认识的弟兄姊妹在为我们这个高班，付上祷告的代价，想想这中间所经历的各种苦难，这绝不仅仅是人的事工，更是圣灵的工作，将神的心意成就在我们的身上。



2024 年一月課程

新約保羅神學

陳若愚 牧師

在新約正典 27 卷中，保羅書信就佔了 13 卷，可見其在新約正典中的重要性。保羅的神學思想，大大影響了歷代基督教會的信仰，其廣度和深度，令人驚嘆上帝所啟示、那「豐富的智慧和知識」（羅 11:33-36）。本科將探討保羅神學的結構和重要主題，及其當代應用。

日期：1/18--3/7 每週四共八週

時間：7:00 pm – 10:00 pm

地點：校本部及網絡

資深華人神學教育工作者，參與神學院教導及行政工作 40 年。畢業於香港大學及美國 Westminster 神學院。曾任香港中華基督教會牧師、中國神學研究院教務長、加州基督工人神學院及美福神學院院長。現任北美基督神學院研究教授，並從事神學研究及寫作。



基督神学院从 2008 年设立亚洲分院开始，我就在此就读，最近又进入 MDiv 阶段学习。在这半年来有三位老师令我受益匪浅。

首先是孙通院长，他的授课总是妙语连珠、娓娓道来而引人入胜。他的释经学课程给我们打开一扇天窗，原来释经讲道的三大点并非是并列排布，而要有逻辑性的层层推进，好像流水呈阶梯般下淌，最后还要溅起水花。我在讲道中实践孙院长的教导，取得非常好的效果。这也是神借着老师祝福我们，使我们的思路更开拓，更努力不懈的钻研圣经。

还有历史专家刘英华老师，在他的基督教宗派研究课程里，为我们理清各种宗派的发展历史及教义主张。本来很模糊、很复杂的宗派却被刘老师拨茧抽丝般分析的清清楚楚，原来我们今天的教会都或多或少遵循了这些宗派的传统，也许以前知其然而不知其所以然，但如今却懂得这些传统及礼仪背后的教义支持。所以很感谢神把刘老师带到我们中间，透过教授历史课程，以史为鉴，借古论今，成为我们今后牧会的极大助力。

最后不能不提到广受敬重的陈若愚老师。陈老师是一位博学多才的神学家，他所教授的系统神学是别开生面的令人耳目一新。他的很多神学观点是我们以前忽略又忽视的，却又非常重要的卡在信仰瓶颈上，这就成了我们必须学习、要解决的问题。原来我们重生是神先拣选了我们，将信心放在我们里面，我们只要正常对神回应即成。不是我们自发信心去回应神、去相信神，其实一切都是神的作为，为要在我们身上彰显祂的恩典。而且恩典是白白赐给人的，却不是廉价的，因为耶稣基督为此付出生命的代价。看似复杂的神学课题，经过陈老师的精细思考，深入浅出的阐明给我们，使我们受益良多，对基督信仰更加折服而坚信。

总之，基督神学院的亚洲分院是神对中国大陆基督徒的祝福，源源不断的提供各种属灵的吗哪，让我们成为合用的器皿，可为主用。愿将一切荣耀颂赞都归给神！



1. 个人成长

透过学习，首先在圣经真理上受到系统装备，无论是系统神学，教会历史，还是圣经书卷的学习，都让自己的神学架构更加完善，更加认识神的拯救计划，看到启示的奇妙。其次生命成长的课程，特别是祷告的课程让我学习在敬虔上操练，学习如何祷告以更加亲近神。

2. 教会牧养

作为传道人，要按着正义分解真道供应教会的需要。学院不仅重视圣经真理的教导，同时也注重真理的实践应用，特别是释经讲道的课程，让我非常受益，可以贴近圣经的真意预备讲章。此外，学院提供的关爱辅导，异端分辨课程也对教会牧养实践非常有帮助。

多年的学习暂告一个段落，回首往日，除了感恩还是感恩，无法语言得表达。

08年开始，我从一个平信徒走向边学习边服事道路，知识、理论、经验一无所有，到今天奉献自己为主所用，一路离不开基督学院的伴随与帮助。各位老师的音容笑貌至今深深印在自己的脑海里，老师传递的真理知识，一直是我服事的帮助。老师的见证经历，也是时刻激励着我，不停地探索前进。

回想过往，若是没有基督学院的帮助，我难以成长到今天的我。原本服事几十人的教会，自己已力不从心，怎么能服事了今天成长了许多倍的教

会。若不是受到这良好的教导，更是无法服事水平不断提高的会众。还是感恩！记得以为听过孙老师的释经讲道课的同学曾对我说：“一听你的分享，就感受到你学了孙院长的释经讲道课。”是的，我虽达不到老师的水准，但留下了老师的影子，也见证了学校对我的教导与帮助，提升了自己的服事水平。

开始学习时，国内资料缺乏，有这样一个系统的培训，教会和个人都受益匪浅。现在资料“满天飞”，更是需要一个系统的学习，才能全方位得到喂养，使教会治理上更上一从楼。

Q08047 程

不断回味课后为完成作业的不断磨砺……

盛年不重来，一日难再晨。及时当勉励，岁月不待人。非常感恩，感谢学校提供这样宝贵的机会，让我们进行系统的学习，提供这样的平台能跟老师们交流学习。每一门课程都精心打磨，每一位老师都耐心教导。让我们感动的不仅是老师们渊博的知识，老师们为主摆上的敬业态度更让我们折服。深深怀念课上的美好时光，也不断回味课后为完成作业的不断磨砺，是这样的沉淀和积累成为我们后来服侍的根基和动力，让我们不断前行，不断学习。

青少年關懷輔導與實例

吳子良老師

日期：2024年 3月 2-3日

3月 9-10日

時間：週六 9:30am--5:30pm

週日 2:00pm--5:30pm

地點：網絡 (ZOOM)

課程代號：PC504-4



資深的加州執業心理治療師 (LCSW)。現任基督教角聲佈道團南加州分會「角聲家庭中心」輔導事工主任，專門從事各項心理治療，家庭婚姻及青少年問題的輔導及教導工作；北美多間神學院兼任輔導課程客座講師。

很感恩，神呼召我来服侍祂；又蒙神的恩典，在基督神学院亚洲分院接受装备，使我在服侍中有智慧、有能力，都照神自己美好的心意。神呼召我们走的路，是一条与主同行的路；神引领我们走的路，是更加与主相亲、进入神旨意的路。我们的眼睛得以打开，就看见神亲自作的工、神亲自伸出的手。“门徒出去，到处宣传福音。主和他们同工，用神迹随着，证实所传的道。阿们！”（【可16:20】）

我2005年初决志信主，至今将近18年的时间了。初信之时，虽然懵懂，但心里火热，各样的聚会几乎一个不落，心中渴慕认识主。主将祂的世界向我打开，我开始向往，并且调整自己。这是一个艰难的过程，老我不死，在世多有挣扎，就多受痛苦。另一方面，神却呼召我起来侍奉祂。先是在小组热心各种服侍，从祷告，唱诗歌，领会，到后来参与主日学教导、小组查经，在服侍中绊磕成长，最难的是属灵生命浅，缺少系统的属灵的智慧，眼光、心思、行为常照世人的血气，服侍上果效差强人意。

2008年我被推荐到了我们基督神学院亚洲分院学习，这是我在众多的教会培训中第一次接受正统的神学教育。一位又一位蒙神呼召被神差遣的老师接连来到我们中间，用他们亲身的经历和见证向我们传递属天的信息。他们是神的仆人，站在这里就有生命的影响力。在这里，我们系统的接触了基督教神学，也是在这里，我们深入学习和操练在服侍中的各种能力和技巧；更为重要的，在这里，我们学会了如何理顺与神之间关系，与神亲近，又靠着神的爱去爱人，去观察，去服侍，操练牧会。随着眼界的扩张，我在教会中的服侍也渐渐转向带领小组、查经讲道、牧养管理。在神学院的学习让我开始有天国的眼光，有神学的原则，有属

灵的洞察，参与小组和教会的服侍也越来越深入，开始独立分担一些事工了。

我想我要特别提到一点的是，在这里我们不仅仅是与神相会学习与操练，也不仅仅是与老师接触备受感染，在这里我们还与一群志同道合的肢体相携相伴，一同奔走服侍之路。身边的每一位可爱的同学，都是我的良朋，我学习的榜样。他们专心爱主跟随主，他们对生命成长的追求和执着深深的激励这我，让我在服侍的道路上更有信心，更有盼望。还有，在学习的过程中，我所在的教会给与我们全面的大力支持，从生活关爱到陪谈鼓励，从服侍岗位到学业操练，到学习经费到课业监督，教会的牧者给与我们极大的支持。这使得我们所学能够及时消化，转变为实际服侍的生命与能力。教会的牧者与学校一起，为我们的神学教育撑起一片蓝天，为神在这个时代中的旨意铺平了道路。直到如今，我仍委身在这个教会当中，领受神的呼召，为神不断奔跑。

2018年的时候，我有幸进入了新一轮的神学教育当中。这是神在我的服侍之路上给我增设的加油站，因为我在这之前的服侍，遇到了越来越多又大又难的新挑战。从一期神学学习毕业直到此时，我在教会中的服侍也越来越深，教会也经历了两次调整；我的服侍从带领一个小组，转换为在一个堂中服侍，后又经历植堂调整，服侍的压力和难度都与日俱增。新一轮的学习更加的深入，从原先的接触神学、认识神学，到深入学习和应用神学方法解决实际的问题。包括生命操练的祷告、以神学眼光纵览新旧约历史的查经释经、跨越时代的神学变迁史与各教会宗派研究，以及基督信仰与新时代精神健康之间的认知与辅导等，这些课程的设置与教学，对我们在教会中的服侍起到了极

（接下頁）

(接上頁)

大的促进与帮助作用。主要表现在在释经讲道中能够更加明白神的话如何穿过重重历史时代和文化圈囿，对今天的教会和会众来讲说时代的信息，对于教会成长和会众牧养更加的合乎真理和时代需要。另外这些课程的学习，让我们对自身有了更加深刻的认识，知晓明了自己在神国度计划中的位置，就坚信不疑，委身侍奉，不假懈怠。2021年中的时候，我开始了新的植堂之旅，在一个新的地方支搭帐棚，牧养小组，带领同工和弟兄姐妹一起学习 and 成长，期待能在我们的时代中向主尽忠，为主所用，成就祂的工。

从2008年第一次参与神学教育直到如今，基督神学院在我们教会培养了一批又一批的工人，也将我们合为一体，同心服侍教会服侍主，这是今天教会局面得以打开、教会渐渐复兴的极大推动。荣耀都归于爱教会、爱我们的主基督！愿神的智慧与恩典，藉着基督神学院，祝福更多的华人教会；更愿每一位被装备的神的工人们，不遗余力，用信心和爱心服侍这个时代，成就神呼召我们来成就的更美的旨意！愿神祝福基督神学院的老师们，您们辛苦了！



甚至有许多幕后同工是我们从未谋面的……

Q08017 王

几年的时光，我们在神的眷顾与带领中走过，在学院同工与老师的关怀与教导中走过，也在教会的激励与期盼中走过，此时此刻首先是感恩！

感谢神，使我成为了亚洲基督神学院的一员，感谢神为我们预备了基督神学院及神学院的同工和老师们，谢谢你们这些年，因着主的缘故，对我们尽心、尽力的爱，关怀、服侍和教导，甚至有许多幕后同工是我们从未谋面的，但相信你们在主里的劳苦是不会徒然的，也感谢教会这些年对我们的接待和服侍，感谢班长、文书的辛苦服侍，更感谢神一直的同在帮助和用祂大能的翅膀来遮蔽我们，使我们这个阶段的学业顺利完成。

回顾这几年的时光，每位老师的音容笑貌，言传身教，训责鼓励，都深深印在我的心底，来到我们当中的每位老师，他们不仅用圣经的真理知识教导我们，使我们的眼界开阔，胸怀被扩大，他们的生命、品格、学识、爱主的心和他们多年丰富的教牧经验，也提醒我们，读神学的精髓，不是单单头脑

知识的加增，而是要学神，正如主耶稣所说：你们当负我的轭，学我的样式，我们要学神的样式，活出基督荣美的生命。

今天，虽然已经完成了这一个阶段的学业，但对我来说，在学习的路上，这并不是结束，而是一个新的起点，这些年的学习，使我越发的认识自己的肤浅与缺乏，所以，生命不息，学习不止……



我有幸进入学院高班学习。一路虽有许多的艰难，感谢老师对我们始终扶持和鼓励。在此向每一门课程敬爱的老师，献上诚挚深深地感谢！

下面向老师报告学习装备后的感动和收获：

一. 神学让我更深地认识神

因着主爱的吸引，过去虽然立志要忠心侍奉主，因老一代牧者几乎都没有神学的装备，我作为传道人不仅在释经方面有很多的欠缺，没有章程就会出现灵意解经，甚至错解经文。在学院老师的督促带领下，每次写论文的过程中，重温上课的笔记内容，特别是课后必读的参考书。每写完一篇论文之后，在神的话语上都有新的看见和得着。讲道更有信心。思路更加宽广。越来越认识到：作主的工人仅有忠心是不够的，同时要有属灵的装备和见识。神学非常重要！过去没有经过装备的侍奉，如同井底之蛙只看到局部，学习之后丰富了属灵的见识，开阔了眼界。更深体会作神忠心有见识的仆人，神学给了我很大的帮助和提升。非常感恩！

二. 神学让我学习更加谦卑

神学的确学到了很多知识，初入学时我常以神学夸口。但在学习的过程中，看到老师谦卑的品格和生命的见证，让我看到自己的浅薄和无知。作为传道

人遇事还会动血气发脾气，显出心中的自义和骄傲，经过学习，在神的话语和光照中，带给我真实的羞愧和悔改。只有自己与神的关系对了，才能成为祝福他人的管道。

教会中除了讲道，随之而来的就是关怀辅导事工。过去常常是以人为本的关怀，问题虽然暂时解决了，生命却没有长进。透过系统的神学学习，认识到：唯有把人带到神的面前，用神的话语安慰劝勉，不是道德的说教，乃是以神为本，建立他与神的关系。生命被福音更新，目的是为荣耀神！在神学的学习中，让我切实的认识到自己的无知愚昧和有限。更加深入的祷告，求神帮助我效法主耶稣的柔和谦卑。

学习了神学知识在教会服侍的实践中，可以陪伴落在艰难绝望中的肢体，因着神的话而走出低谷，带来生命的更新与复兴。我自己也更加认识到：若是离了主，我们什么都不能。

感谢学院预备了这么多忠心的老师栽培我们。使我直到今日仍在服侍的岗位上，可以将学到的知识及各位老师属灵的品格，继续教导传递。再次诚心感谢各位老师的辛勤教导和劳苦。

求神大大祝福北美基督神学院前面事奉的道路。荣耀归主名！

2024 年四月課程

情緒聚焦療法 (EFT) 與靈命更新

陳玉英博士

本課程以情緒聚焦療法 (EFT) 創始人格林伯格 (Leslie Greenberg) 的情緒理論與循證研究結果為基礎，應用於探索個人內在的恐懼、悲傷、憤怒和羞恥，並嘗試修通自己，與自己和好；同時也開始修復自己內在與重要他人的關係。

日期：4/13-14 ; 27-28
時間：週六 9:30am-5:30pm
週日 2:00pm-5:30pm
地點：校本部與網絡 (ZOOM)

教授簡介：

師從 EFT 創始人格林伯格 (Leslie Greenberg)，是國際 EFT 學會認證的第一位中國 EFT 治療師、督導師和培訓師，EFT 國際認證中國和台灣地區負責人，著有《與情緒工作—情緒聚焦療法》一書。目前致力於推廣 EFT 個人治療與家庭治療。



我们身处一个快速变化的世代，这种社会特性决定了我们身边不会缺乏参与者，但会缺少委身者。但问题是，蜻蜓点水般的参与，怎可能带出真正服侍的果效呢？我们都知道，唯有深深的往下扎根，才能向上结出累累的硕果。

感谢神，让我们在身边看到一个扎根委身的见证。2008年，神带领基督神学院的众同工来到我们的城市，他们仿佛像一颗种子，扎根在这里进行神学教育。不知不觉间，他们已在这里委身服侍了15个年头。在这快节奏的世代，在这每个人任意而行的世代，这样委身的榜样何等宝贵。这15年的扎根委身，让人感到稳定和踏实；这15年的扎根委身，注定会遭遇各种难处，但他们没有选择退缩；这15年的扎根委身，源于他们对内地教会需要的深刻洞察，源于他们对神学教育重要性的高度理解，更源于他们对主耶稣基督深深的委身。

感谢神，这15年的时间，也正是我们教会发生巨大变化的15年。这变化主要体现在以下两个方面：

首先，是讲台信息方面。以前讲员主要以主题式讲道为主，而且信息中很大篇幅都是各种见证，但现在讲员基本都以释经讲道作为讲台的供应。逐卷的释经主题讲道带给教会巨大的益处：一方面它归正了讲台，让弟兄姊妹听到了‘纯正的道’，另一方面也在不知不觉间帮助会众养成正确理解圣经的习惯。释经讲道使教会在真道的根基上得以建造，使得弟兄姊妹有能力分辨异端。客观的说，以前国内教会之所以总是有很多信徒被异端掳走，与讲台不是受训过的释经讲道有着直接的关系。

其次，是教会建造方面。以前我们的教会更像是聚会，带领者对自己的定位就是组织聚会，弟兄姊妹对自己的定位则是参加聚会，非常缺乏对地方性教会的认识。但现在，我们的教会有了从神而来的异象，众

多同工委身在这一个异象之下彼此配搭、共同服侍。在这异象之下，我们起草了相关的教会章程；我们也有了自己教会的信仰告白、神学立场，圣职按立、敬拜流程和治理架构；我们也根据实际需要组建了各种事工部。慢慢的，我们完成了聚会向教会的转化。

我们教会之所以能有这样的变化，与神学院的扎根服侍有着莫大的关系，因为我们教会前后有六十余位同工参与神学学习。他们的学习不但给自己带来了益处，也给教会带来了益处——他们大多都成为教会各个层面的属灵榜样，他们不只透过受训后的释经讲道服侍讲台，更承担了各类事工带领的职责。正是因着他们的服侍，才有了今日我们教会的变化。换言之，今天我们教会的成长，也正是基督神学院扎根服侍所结出的果子。

至于我自己，更是基督神学院扎根服侍所结的果子。就着学习的收获，我想特别分享三点：首先，学习让我增长了知识和见识，这使得我不但认识到自己原本的缺乏和不足，也帮助我打下了稳固且整全的信仰根基。其次，学习帮助我提升了综合性分析和系统性思考的能力，而这种能力，恰恰是今日国内牧者极需要却实际缺乏的能力。最后，我要特别提到授课老师的生命对我的影响。他们不只言传，更是身教。坦白说，很多老师授课的内容已不再清晰，但他们美好的生命榜样和服侍见证却历历在目，到现在我还记得，这些都在提醒我今天该怎样去服侍教会和弟兄姊妹。唯有生命才能影响生命，唯有生命才能传递生命。阿們！



1. 扩大了属灵的眼界。

透过老师在知识上的教导和生活上的见证，给我们提供了一扇窗口，得以真实地了解更广阔的信仰世界。老师讲到许多事，有些是我们学习的榜样，有些是我们的鉴戒。

2. 加深了信仰的理解。

对教会历史和异端邪教，有了更为全面深入的认识和理解。使我体会到，学习圣经的目的是遵行主的道，不以遵行主道为目的的学习是危险的，不会带来祝福，只会带来灾难。无论对人还是对己，都是如此。

3. 认清了自己的现实。

以前好像是沉浸在一种理想主义、自我中心的信仰世界里。对神对人对自己的认识明明所知

甚少，而且一知半解，却以为自己知道很多，很对，甚至唯一。其实按着所应当知道的仍是不知道。往往把自己知道的这一点点当成了全部，当成了最好的，甚至当成了标准去衡量别人评价别人。如果别人和自己的理解领受不一样，很容易会感到无法理解，难以接受。经过几年的学习提高，加上年纪和阅历的增长，感觉变得比以前宽广了，能接纳的人和事更多更广，虽然自己不一定认同，但是对别人可以有更多的理解，更多的尊重。

感谢台上老师们的谆谆教导，感谢台下老师们的默默付出。使我受益良多，愿主記念賜福！以马内利！

使自己的事奉观越来越平衡，不再做井底之蛙……

Q14036 薛

实在感谢神！祂以恩典为我们年岁的冠冕，祂的路径都滴下脂油。自己未曾想到还有这样的机会，且在家门口能够有这样的学习，直到顺利完成学业。也感谢基督神学院承接了这样神圣的使命，把神所赐的恩典和机会，倾倒在自己身上。

在这漫长的学习过程中，实在感到自己的缺乏和有限，若不是授课老师和学院满有恩典，自己难以顺利毕业。在此之际，唯有俯伏敬拜我们独一无二、全能、荣耀、丰富、智慧的真神！并向所有默默付出的老师和为此祷告、奉献、服事的同工，献上感谢，求神纪念和祝福为此摆上的所有同工。

透过这一阶段的学习，自己得着很多。藉着各

门课程老师的教导及老师推荐的参考书，不仅增添了自己真理知识的储备，也拓宽了自己的视野，使自己的事奉观越来越平衡，不再做井底之蛙。其次，老师不仅仅言传，而且身教，作我们事奉的好榜样。他们的生命也深深地影响我们，愿意一生紧紧跟随、委身侍主！



时光匆匆，又是一年油菜花盛开的时节，为期一年的学习时间悄然经过。再次回首学习经过，这一场摆在我面前珍贵的属灵盛宴，我既有满满的得着，也有许多自身所做不足的亏欠。

于当下的情势来说，拥有这次的学习机会是不易的。不仅如此，能够在步入教会服侍之后，在实践当中看到服侍中的需求并有抽身学习的机会则是更加的宝贵。于己，是一场调整、提升和进修；于服侍，是一次更新、装备和眼界的开拓。我将以课程学习领受以及团契生活两方面，来分享一年的学习心得感受。

在神学院的课程里，我觉得大致可以分为四类：解经讲道、系统神学、圣经书卷课程以及辅导类的课程，这无疑是一次雪中送炭的装备之旅。即使我曾经有过多次的解经、释经的讲道学习，但是在校园当中往往没有太多操练的机会，实际等到进入到侍奉的禾场之后，因着一些原因，在解经释经上总是会存在极大地压力，我们的服侍准绳是要按着正意分解真理的道，正确的解经方式至关重要。

过往的一年共有二十门课程，可以说是相当的充实有分量，几乎在每门课程中都有着释经讲道的成分存在。如孙老师的释经学和传道书的课程，他的每一篇解经都引人入胜，帮助我能够更好的抓住经文的重点，以及掌握这样解经的方法；在旧约神学上，提醒到我要抓住圣经神学的脉络；在腓立比书的学习中，让我重视经文的结构。两希语言的学习，虽然很吃力，但是很喜乐，因为触摸到以前从来没有接触过的领域之中，更重要的是

自从掌握原文的使用方法，帮助我能够更好的理解经文的意义。

系统神学的学习，帮助我在文化不断变迁的时代下，归正在神面前对信仰的认识，也预防异端极端的道路和侵袭；陈老师的天国末世论开拓我的眼界，更加清楚神所赐的盼望。虽然没有学习教会体制管理的课程，但是宗教与教派的研究，也帮助我理解宗派之间的区别。对于圣经经卷的研究，我是有极大的代入感，在以西结书中，我被提醒谨慎自己避免与世界行淫；在希伯来书中，我被鼓励有绝对的依靠；对于成圣和祷告的认识，绝对让我与神之间的关系更上一层楼；在学习辅导课程时，我想我自己首先被辅导。这些都是宝贵的，对于我当下的服侍，有直接性的帮助。对此，一年的学习真的是收获满满。

不同片区的教会光景是有着极大的差异的，如我自己的母会，极少有年轻的服侍者，所以在服侍中极容易感到孤独。过往一年的学习对我来说不仅仅是课程的装备，还有属灵的团契生活，其中年长的前辈更是属灵的祝福。在这里可以调整我的作息习惯，可以有美好的交通，可以有彼此帮助、鼓励的学习伙伴，真的让我非常感慨怀念。因我们都是同路人，所以我并不孤独。

感恩神所赐的宝贵学习机会，愿神能够纪念各位老师的辛劳，保守老师们手中的工作，祝福老师们的脚踪；也愿神使我们以后能够有机会，在神面前更多装备更新、共同成长、同奔天路。主是信实的，阿们！

在国情和疫情的大环境下，为着自己还有这样的学习机会向主献上感恩。也感谢學校因主的缘故为我们所付出的一切。作为一个全职侍奉的传道人，能够在侍奉的过程中有进修的机会也很是渴慕，虽然这样的环境和授课方式有很大的挑战和限制，例如缺少互动，课程密集强度大，接受到很多信息，但消化领受需要时间。再加上自己一边参与侍奉，一边要完成课程和作业都成为学习中的压力。但感谢神，还是带领我求学的道路一路走来，也有很多得着和领受。透过道硕课程的学习，本人主要从两个方面来看自己学习的收获。

其一，是对自己的生命的塑造。道硕课程的学习，使得我在真理上有装备，在灵命塑造上有更新。道硕课程中的系统神学，圣经神学课程使我对圣经真理有系统和宏观的认识，新旧约单卷圣经的讲解，使得我更深入对某一卷书的认识。辅导类

课程和祷告神学与操练的课程使得自己省思自己属灵生命的状况并做出调整。尤其是祷告神学与操练的课程，通过本课程的学习，使得自己在祷告生活上有进一步的操练。原先的祷告生活比较不正常，忽冷或热。而这个课程的学习，使得我操练要有祷告的计划，并持之以恒。

其二，是对自己侍奉的帮助。整个道硕课程的安排既有神学性的课程，也有实践性的课程。另外授课的老师们既是神学院的老师，也是教会的牧者或参与教会的侍奉。因此课程的导向与我的侍奉密切相关。因此神学的学习都可以落实到侍奉当中。例如圣经神学和旧约神学的学习，圣经单卷解经的学习，老师关于这些课程的作业稍加修改，都可以成为我的讲道的讲章。也藉着老师的授课，使得自己掌握一些解经的方法，使得自己在预备信息的时候有更多方法去诠释圣经。





北美基督神學院
Christian Leadership Institute

2024 神學與我講座



免費，歡迎參加
請掃二維碼報名

釋經策略與實踐

—你所讀的，你明白嗎？



主題講員簡介：吳榮淦 牧師/博士
出生於澳門，十三歲遷居台灣。畢業於台灣成功大學化學工程系及研究院，曾任職高級工程師。蒙神呼召後，在台北、新加坡及美國的神學院進修，並在 Westminster 神學院取得釋經學博士學位。吳牧師曾在新加坡神學院全職任教，後來回到美國牧養教會，2018年四月，結束了在麻州羅威爾華人聖經教會主任牧師的事奉，現在台北浸信會懷恩堂擔任主任牧師。

日期：2024年3月24日 (週日)
時間：4:00pm-5:30pm (美西)
地點：網絡 (ZOOM) 直播
電話：408-338-8797
電郵：CLIAadm123@gmail.com

地址：447 Deguigne Drive Sunnyvale, CA 94085 網址：www.cli-global.org

今次的學習真可以稱得上是“雪中送炭”，剛進入教會的服事中，有很多地方需要適應和調整，在學習中不覺得自己有缺乏，在服事禾場中服事一段時間就發現自己裏面的缺乏，雖然學習了很多，但是需要整合才能運用。

這次的學習對於我來說也是一個挑戰，因為剛被差派到一個新的教會中服事，各方面還沒有熟悉，各項事工都比較忙，也需要去瞭解這個教會的狀況，能夠抽出時間來學習是很不容易的，後來就硬著頭皮參加了，本來去就抱著一個心態我只是去旁聽。但是很感恩，雖然環境不是那麼樂觀，但是學生可以聚在一起上課，有一個好的學習氛圍，來自不同年齡不同教會的服事同工，彼此扶持，彼此代禱，在教會服事中遇到的一些困難，藉著課程討論和作業，也給我們更多的交通，同工們的服事經驗也給我很大的幫助；因此能夠堅持學完課程真的是上帝的恩典。

在國內形勢不那麼樂觀的情況下，我們可以學習是一件很感恩的事；並且每位老師都是在教會中牧養很多年的牧者，他們結合自身的服事，帶出來的教導更加切合我們的需要，給我們這些在禾場服事的人更實在的幫助。雖然只有二十門課程，但都是精心安排。學院的教學更多是注重實踐，不是以學術為主，對我們服事中的人來說再好不過了。

聖經課程寫的講章作業，也能夠成為我們在教會傳講的講章，讓我能夠更好的掌握老師所教導的釋經方法。

很多的課程都是針對我們以前所學作補充，包括教會服事中遇到的一些難題給予教導，憂鬱症和精神病的課程就很有針對性，今天的社會壓力很大，即使是身為基督徒的我們，也會面臨工作和家庭以及各種的壓力，在這樣壓力大的環境中生活，長期以往精神上自然會有壓力，那麼本課程給我們去服事這類人群一些實際的幫助，也幫助我們自身建立正確的認識。

“一旦你今日停止成長，明日你就得停止教學”。在我出來事奉一年之後，我才發現自己在教導上有太多的缺乏，以為服事時間長了，慢慢積累了經驗，在服事中就能很輕鬆的應對。但是這樣的認知是何等危險，韓君時老師的教師七大定律第一定律就告訴我們，要不斷學習，不斷的成長，這樣才能更好地教導，我們自己不能很好地得到補充和餵養，如何能夠去餵養神的小羊呢？這次的學習給我這個「服事菜鳥」很好的幫助，期待在服事中不斷地提醒自己，不要停止學習的腳步，也要知道，不管服事到什麼時候，都是神托住我，我才能夠去傳講，去服事。

挪開關係中的情緒障礙

2024 全人健康講座

日期: 2024年2月24日 (週六)
時間: 10 am - 11:30 am (美西)
地點: 網絡 (ZOOM)

陳玉英博士

師從 EFT 創始人格林伯格 (Leslie Greenberg), 是國際 EFT 學會認證的第一位中國 EFT 治療師、督導師和培訓師, EFT 國際認證中國和台灣地區負責人, 著有《與情緒工作—情緒聚焦療法》一書。目前致力於推廣 EFT 個人治療與家庭治療。



你們多結果子，我父就因此得榮耀，你們也就是我的門徒了。

約 15:8

同額倍增

Matching Fund



日期: 10月1日至12月31日

目標: 10萬元

2023年財務預算

經常費—薪水、水電、維修、貸款利息	\$400,000
亞洲事工—旅費、講員費和行政費	\$25,000
獎學金—需幫助的傳道人及神學生	\$25,000

2023年全年總預算 \$450,000

(學費收入只約抵全年支出費用20%)

奉獻可使用支票或上網使用 **Zelle, Paypal**

謝謝您的代禱與奉獻支持！

2023年1-9月 事工收入與支出

1-9 月奉獻收入	\$174,870
1-9 月學費收入	\$65,880
1-9 月事工支出	\$300,750

1-9月經費節餘 **(\$60,000)**

神學院建築貸款 **(\$40,000)**

神學院動態報導



• 孫通牧師：10月至11月
在亞洲分院教導【實用
釋經講道】；11月4-5 &
11-12日在校本部教導
【實用釋經講道】；
12/15-17 帶領 San
Jose 基督徒會堂「聖誕福音聚會」。



• 陳若愚牧師：11月
19日在主恩基督教會，參
與招景和傳道之按牧典
禮。2024年1月至3月教
導【新約保羅神學】。

• 劉應鑒傳道：10月9日至11月10日劉傳
道夫妻再次去西班牙馬德里宣教。帶領當
地教會的聚會、查經、探訪及教導。



• 董事劉哲沛博士與王
蘭馨老師：10月14日
在迦南台灣基督教會帶
領「和睦特會」；10月至
11月在生命河靈糧堂領
袖學院錄製『人際關係與
衝突處理』上與下課程。11月6-8日在南
加帶領牧者的『夫妻和睦營』。11/11-12/6
到台灣校園分享人際關係與衝突處理講
座；這是為年輕大學生預備的講座。
2024年1月13-15日帶領南加『夫妻暨兒
童和睦營』。



• 劉英華牧師：10月
14-15 & 21-22 教導
【雅各書】。

2024年五月課程

本課程運用語言學的基本觀念，來介紹釋經學的原則。特別針對釋經過程中，應用不同形式的正確經文處境，來詮釋經文。整個課程著重理論和實際的配合，以期帶領學員一探聖經的寶藏、掌握正確釋經的途徑。

釋經有那麼難嗎？ 語言學與釋經研究

日期：5/13-15 & 5/19-21 美西
5/14-16 & 5/20-22 台灣
時間：Sun. 6pm-10pm 美西
Mon. 7pm-10pm 美西
Tue. 7pm-10pm 美西
Wed. 7pm-10pm 美西
地點：網絡(ZOOM)



吳榮淦 牧師

蒙神呼召後，在台北華神、新加坡神學院及美國歌頓康維神學院(Gordon-Conwell Theological Seminary)進修，並在費城威敏斯特神學院(Westminster Theological Seminary)取得釋經學博士學位。任浸信會懷恩堂主任牧師。



北美基督神學院
Christian Leadership Institute

447 Deguigne Drive
Sunnyvale, CA94085
Tel: 408-830-9912
Web: www.cliglobal.org
Email: CLladm123@gmail.com

亞洲神學協會(ATA)正會員
加州高等教育局BPPE核準非營利神學院

本期內容	頁
師長勉勵 (孫通院長)	1
畢業生感言	2-11
學習心得	14
2023年財務預算、1-9月事工收支	15
神學院動態報導	16
2024年上半年課程表	17



北美基督神學院
Christian Leadership Institute



2024 冬季及春季碩士與文憑證書科課

愛基督、學基督、傳基督、像基督

課程代號	課程	教授	日期	時間	地點
PC501-1	原生家庭探討(2 學分)	林國亮牧師	1/6-7 1/13-14	週六 9:30 am – 5:30 pm 週日 2:00 pm – 5:30 pm	網路課
BT540-2	新約保羅神學 (2 學分)	陳若愚牧師	1/18 - 3/7	每週四 共八週 7:00 pm – 10:00 pm	校本部& 網路課
全人關懷 講座	挪開關係中的情緒障礙	陳玉英博士	2/24	週六 10 am – 11:30 am	網路講座
PC504-4	青少年關懷輔導與實例 (2 學分)	吳子良老師	3/2-3 3/9-10	週六 9:30 am – 5:30 pm 週日 2:00 pm – 5:30 pm	網路課
神學講座	你所讀的，你明白嗎？ - 釋經策略與實踐	吳榮滌牧師	3/24	週日 4:00 pm – 5:30 pm	網路講座
PL530-3	基督教倫理學-理論與 實踐(2 學分)	劉英華博士	4/6-7 4/20-21	週六 9:30 am – 5:30 pm 週日 2:00 pm – 5:30pm	校本部& 網路課
PC502-4	情緒聚焦療法 (EFT) 與靈命更新(2 學分)	陳玉英博士	4/13-14 4/27-28	週六 9:30 am – 5:30 pm 週日 2:00 pm – 5:30pm	校本部& 網路課
BS510-3	釋經有那麼難嗎-語言 學與釋經研究(2 學分)	吳榮滌牧師	5/13 - 5/15 5/19—5/21 (請注意上課 日期的變動)	週日 6 pm – 10 pm 週一至三 7 pm – 10 pm	網路課